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Η εορτή των Αγίων Θεοφανείων στη πόλη της 
Λευκάδας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λευκάδος και Ιθάκης

Το πρωί της Δευτέρας, 6 Ιανουαρίου 2025, εορτή των Αγίων 
Θεοφανείων, τελέσθηκε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Λευκάδος Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, 
προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Λευκάδος και 
Ιθάκης κ. Θεοφίλου, πλαισιωμένου υπό του Ιεροκήρυκα της 
Ιεράς μας Μητροπόλεως Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου π. 
Ιωαννικίου Ζαμπέλη και των ευλαβεστάτων διακόνων π. 
Σεραφείμ Περγάρη και π. Παναγιώτου Σπατούλα. 

Στη συνέχεια και ώρα 10:45 π.μ. εψάλη υπό του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου η 
Ακολουθία του Μεγάλου Αγιασμού, παρουσία των πολιτικών και στρατιωτικών 
αρχών του τόπου, μετά το πέρας της οποίας ακολούθησε Λιτανευτική Πομπή με τη 
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συνοδεία του κλήρου, του ευσεβούς λαού και της Φιλαρμονικής για το λιμάνι της 
πόλεως όπου και πραγματοποιήθηκε η Τελετή κατάδυσης του Τιμίου Σταυρού. 
Αρκετά ήταν και φέτος τα άτομα που αψήφησαν το κρύο και βούτηξαν στη 
θάλασσα για να ανασύρουν το Σταυρό. Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης προσέφερε 
από μια Καινή Διαθήκη και διάφορες άλλες ευλογίες σε όλους όσους έπεσαν στα 
κρύα νερά και επιπλέον από έναν επιστήθιο Σταυρό στους τρεις πρώτους 
τολμηρούς συμπολίτες του.

Τηρήθηκε δεόντως για μια ακόμη φορά, το ιδιαίτερο έθιμο της κατάδυσης των 
πορτοκαλιών κατά τη διάρκεια του αγιασμού των υδάτων που επικρατεί στην πόλη 
της Λευκάδος. Το έθιμο αυτό θέλει να κρατούν οι πιστοί πορτοκάλια και να τα 
βουτούν μετά την τρίτη κατάδυση του Σταυρού στη θάλασσα. Τα παίρνουν κατόπιν 
για ευλογία στο σπίτι τους όπου τα κρεμούν μπροστά στα εικονίσματα, αφού 
φρόντισαν να πετάξουν κατά τη διάρκεια της τελετής του αγιασμού τα 
πορτοκάλια της περασμένης χρονιάς στη θάλασσα.



Το έθιμο θεωρείται κατάλοιπο της Βενετοκρατίας, όταν η τελετή του αγιασμού 
τελούνταν στο υδραγωγείο της πόλης, όπου βρισκόταν αρκετά κτήματα των 
γαιοκτημόνων της εποχής με εσπεριδοειδή – κυρίως πορτοκαλιές. Αυτοί, όπως 
λέγεται, για να πάει καλά η παραγωγή τους συνήθιζαν να ρίχνουν πορτοκάλια 
μέσα στο καθαγιασμένο νερό.


















